

# 孔蒂“内战内行，外战外行”

本版撰稿 特约记者 谢勤德

小组赛最后一轮，穆里尼奥的本菲卡带给了球迷惊喜，那有没有发生些毫无悬念，甚至令人觉得本该如此的事呢？有的，朋友，有的。那不勒斯在主场2比3输给切尔西，成为唯一直接被淘汰的豪门球队，关键不在于那不勒斯，而在于孔蒂，一位将“内战内行，外战外行”演绎到极致的主教练。

从来没有哪位主教练的表现会如此割裂，如果只看联赛，孔蒂毫无疑问是当世前三，2011年执教尤文图斯，首个赛季便不败夺冠，帮助尤文图斯拿到“电话门”事件后的首个联赛冠军，之后两个赛季不仅卫冕成功，还在2013-2014赛季创造了102分的意甲积分新纪录。

2014年夏天，孔蒂跳槽去了意大利队。2016年夏天，回归俱乐部赛场执教切尔西，又是首个赛季便带队拿到英超冠军。2019年夏天，孔蒂执教国米，首个赛季意甲亚军，第二个赛季带队拿到11年来首个联赛冠军，亲手终结了自己开创的尤文图斯意甲九连冠。

2021年11月，孔蒂执教热刺，2023年3月离职，虽然未能打破热刺的无冠魔咒，但英超场均1.88分的成绩在热刺

历史上仅次于波切蒂诺的1.89分。2024年夏天，孔蒂执教那不勒斯，再次首个赛季便带队拿到意甲冠军，从2011年开始，除了执教意大利队的两年，12年里带领四支不同球队拿到了六个联赛冠军，而且都是重建式夺冠，不是一般的强！不是一般的穷！

但在欧冠赛场上，孔蒂的成绩简直没眼看，共带队踢过七个赛季的欧冠，2012-2013赛季的尤文图斯止步八强，2017-2018赛季的切尔西和2022-2023赛季的热刺止步16强，2013-2014赛季的尤文图斯，2019-2020赛季与2020-2021赛季的国米都是小组赛即被淘汰，本赛季的那不勒斯最终排名第30，更是创下个人欧冠成绩新低。

七个赛季四次小组赛阶段便被淘汰，两次八分之一决赛，一次四分之一决赛，反差之大令人瞠目结舌，其中需要说明的是其中成绩最好的那个赛季，即2012-2013赛季，孔蒂因为之前执教锡耶纳时涉嫌踢假球被禁赛4个月，小组赛阶段并非全由他执教，否则能否出线还真不好说。

扣除掉禁赛，孔蒂执教生涯一共带过50场欧冠，成绩为17胜16平17负，胜率仅有34%，场均拿到1.34个积分，只能说是拉爆了。



## 弃杯赛，保联赛 明年欧冠捞一票

实事求是地说，无缘附加赛其实并非坏事，八轮小组赛踢下来那不勒斯已是精疲力竭，再来两场附加赛只会更惨，搞不好伤病名单还会进一步扩大，大概率还是进不了八分之一决赛，还不如趁早出局，多两个周中的休息时间。

孔蒂拿到的六个联赛冠军中有三个是在没有欧战任务的情况下获得的，分别是2011-2012赛季在尤文图斯，2016-2017赛季在切尔西以及上赛季在那不勒斯，此外2020-2021赛季在国米，欧冠被淘汰前落后榜首五分排名第三，小组赛出局后立马一波联赛五连胜，来年2月意大利杯半决赛被尤文图斯淘汰，彻底单线后立即联赛九连胜，锁定联赛冠军。

事情就是如此，孔蒂的战术体系对主力水平与默契程度要求极高，只适合单线作战，双线作战哪怕替补水平高，默契程度达不到一样没有效果——本赛季前四轮那不勒

斯只拿了四分，客场2比6输给埃因霍温时德布劳内都还没伤呢，第四轮主场平法兰克福时内雷斯、安古伊萨等主力也都还健康。

现在联赛还剩16轮，意大利杯那不勒斯进了八强，最多还有四场比赛（半决赛是两回合制）要踢，而以孔蒂的性格，大概率会放掉意大利杯，专攻联赛，回到自己最擅长的单线赛场上，现在的问题是落后有点多，22轮只拿到了43个积分，比榜首的国米少了9分，比上赛季同期少了10分。

更妙的是第二名AC米兰本赛季没有欧战任务，意大利杯也出局，早就已开启单线作战模式，那不勒斯落后红黑军团四分，想追回来也不是太容易。而在那不勒斯身后，第五名尤文图斯积42分，第六名科莫积40分，差距都在一场球之内，无缘欧冠淘汰赛不算什么，要是无缘下赛季欧冠，损失就大了。



国际米兰、亚特兰大和尤文图斯踢附加赛，那不勒斯排名第30耻辱性出局，最弱的意甲冠军。孔蒂如愿以偿了，意大利球队的耻辱

## 只会抱怨没人，梯队球员却没机会

孔指导是怎么说的？还能怎么说，一如既往地抱怨人手不够，赛程太紧。上轮客场1比1战平哥本哈根后，孔蒂就说了：“或许我们目前的实力还不足以应对欧冠。”本轮输给切尔西后，主教练继续表态：“以我们目前的阵容，很难在欧冠赛场上走得更远。”

首先必须承认，那不勒斯的伤病情况有些严重，主力门将萨维奇、主力中场拉赫马尼、主力中场德布劳内与安古伊萨、主力边锋内雷斯都因伤缺席，此外吉尔默和波利塔诺也是轮换球员，但赛季踢到这个时候，哪支球队不是伤病累累呢？要知道那不勒斯已经够意思了，去年夏天在保留了全部主力的情况下砸出过1亿欧元引进球员，今年1月又从维罗纳买下了巴西前锋焦瓦内，上周末后者在对尤文图斯的比赛中替补登场完成首秀，猜猜

孔蒂赛后是怎么说的：“我居然换上了一位自己没有训练过的前锋，这是我执教生涯第一次！”

按孔蒂的这个说法，哪怕那不勒斯买的哈兰德，他也会抱怨，因为哈兰德代表那不勒斯出场前没有上过他的训练课。事实上早在去年11月，孔蒂就爆发过一次，当时那不勒斯连续输给本菲卡和乌迪内斯，孔蒂怒批球队没有灵魂，并直接离开球队跑去休假一周。

话又说回来，那不勒斯的伤病这么多，还不是孔蒂自己造成的？截至目前，那不勒斯共踢了33场比赛，出场时间最多的右后卫迪洛伦佐踢了31场，2721分钟；第二名麦克托米内踢了32场，2711分钟！这种逮着主力往死里用的做法，谁受得了？国米现在踢了32场比赛，出场时间最多的非门将球员是巴斯托尼，出场总时间2263

分钟，比迪洛伦佐少了458分钟，整整五场球！

结果就是主力疲惫不堪，伤病不断，替补得不到机会怨声载道，3100万欧元买来的比克马只踢了1287分钟，1800万欧元的古铁雷斯踢了823分钟，2500万买来的阿·朗踢了961分钟，现在已经租给了加拉塔萨雷，租借加买断花了3500万欧元的卢卡踢了595分钟，现在租给了诺丁汉森林。

梯队的年轻球员就更别想了，孔蒂的说法是：“在意甲踢一场相当于在意乙踢30场，在欧冠踢一场相当于在意乙踢60场。”本赛季大红大紫的国米前锋埃斯波西托的经纪人说这简直就是胡言乱语：“他压根就不敢用新人，只有当球队伤了3000次的时候，他才会派年轻人出场！如果真像他说的那样，那我们永远都培养不出球员了。”

## 不是被切尔西淘汰

孔蒂的“伤病论”显然是站不住脚的，确实，最后一轮踢切尔西，那不勒斯的阵容没有对面豪华，无论首发还是替补都差了级别，但小组赛有八场，那不勒斯并不是因为输了这场才无缘附加赛的，那不勒斯的伤病再多，阵容再差，会比哥本哈根更差吗？

事实上，那不勒斯本赛季抽的是一支上上签，八个对手里只有曼城和切尔西是强队，当然毫无悬念地都输了，接下来是大黑马里斯本竞技，那不勒斯主场2比1赢了，剩下五个对手里最强的是排名第22的卡拉巴赫，主场2比0获胜；客场对第24名本菲卡，0比2输；客场对第28名埃因霍温，2比6惨败；客场对第31名哥本哈根，1比1战平；主场对第33名法兰克福，0比0战平。

八个对手平均排名20，这都进了附加赛，还有什么借口好找的？第七轮客场对哥本哈根，第35分钟哥本

哈根队长被直红罚下，第39分钟霍伊伦为那不勒斯取得领先，近一个小时多一人作战，最终比分却是1比1，这能怪谁？如果这场胜利拿下来，那不勒斯现在积10分，稳进附加赛。

但该这么说呢，这也是孔蒂在欧冠赛场的常规操作了。上一次意甲卫冕冠军在欧冠小组赛出局发生在2013-2014赛季，孔蒂带的尤文图斯虽然对皇马两场只拿一分，但最终导致球队无缘淘汰赛的是对加拉塔萨雷两场也只拿到了一分。

2019-2020赛季，孔蒂的国米主场平布拉格斯拉维亚，客场输给多特蒙德，最后一轮主场对已经出线上了一堆替补加青年队小将的巴萨，只要赢球就出线，结果又输。一年后，国米小组赛被皇马双杀在意料之中，但对门兴格拉德巴赫与顿涅茨克矿工四场只拿到一场胜利，能出线才怪了。



那不勒斯成为21世纪第二个无缘晋级欧冠淘汰赛的意甲冠军，上一次还要追溯到2013-2014赛季的尤文图斯，当时尤文图斯的主教练也是孔蒂